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✓ 

✓ 

✓ 
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✓ 

✓ 
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✓ 
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✓ 

✓ 

✓ 
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Mas de 60 años

De 18 a 35 años

De 36 a 59 años

Área urbana: 49% Área rural: 51% 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 
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1% 1% 4%

45%
40%

9%

De 5 a 11
años

De 12 a
14 años

De 15 a
17 años

De 18 a
35 años

De 36 a
59 años

Mayores
a 60 años

Femenino

39%
Masculino 

59%

Otro género

2%
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73

50
45

40

5 4 4 2

San
Vicente

San
Salvador

Sonsonate San Miguel Santa Ana Usulutan La Union Cuscatlan

Aparecen con 1 cada uno: Ahuachapán y La Unión.  En 2 
prefirieron no decir.  

Aparecen también con frecuencia de 1: La Libertad, Ahuachapán, 

Usulután, Cabañas, Chalatenango y Morazán, y 5 prefieren no decir.  

 

1%

1%

10%

30%

58%

No hubo tiempo en el desplazamiento

Porque ya se desplazó

No sabía dónde acudir

Falta de confianza en instituciones

Miedo a represalias

Aparecen con 2% cada uno: testigo de un hecho de violencia, reclutamiento 
forzado, agresión sexual y con 1% cada uno: relación forzada y prefiero no decir. 

2
3
4
5
7
7
7

15
33

40
48

59

Santa Ana

Morazán

La Paz

Cabañas

Cuscatlán

Chalatenango

Usulután

La Libertad

San Salvador

San Vicente

Sonsonate

San Miguel

3%

3%

4%

7%

9%

25%

41%

Violencia basada en género

Otro

Acoso

Asesinato de un familiar

Agresión física

Extorsión

Amenaza

.
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2%

3%

4%

7%

84%

Prefiero no decir

PNC

Familiares

Pareja

Pandillas

Fuente: Taller de análisis de resultados del monitoreo 
de protección 2023. 

Fuente:  Entrevista con actores territoriales en el 
monitoreo de protección 2023. 

Fuente:  Encuesta a población víctima de DFI en el 
monitoreo de protección 2023. 
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Femenino 59% Masculino 33%  Femenino 67% 

Otro género: 3%  

3%

4%

6%

6%

10%

19%

25%

27%

Técnico

Estudiante universitario (incompleto)

Ninguno

Graduado univeristario

Primer Ciclo

Segundo Ciclo

Bachillerato

Tercer Ciclo

3%

5%

6%

6%

10%

18%

25%

27%

Técnico

Estudiante universitario (incompleto)

Ninguno

Graduado univeristario

Primer Ciclo

Segundo Ciclo

Bachillerato

Tercer Ciclo

Masculino 38%  
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1%
1%
2%
2%
3%

18%
20%

53%
2%
4%
5%

21%
22%

46%
1
2

Jornalero

Estudiante

Desempleado

Empleo domestico remunerado

Agricultor

Comerciante

Empleado

Empleo doméstico no remunerado

Desempleado

Jornalero

Estudiante

Comerciante

Empleado

Agricultor

Empleado

Comerciante

Fe
m

en
in

o
M

as
cu

lin
o

O
tr

o
gé

n
er

o

De los casos de otro género, estos se distribuyeron por frecuencia 
siento un total de estos 3 de la población. 
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Edad entre los 18 y 35 183

Edad entre los 36 y 59 143

Mayores de 60 años 35

Edad entre los 18 y 35 155

Edad entre los 36 y 59 109

Mayores de 60 años 34

Mujeres

Hombres

Edad entre los 0 y 4 años 28

Edad entre los 5 y 11 años 46

Edad entre los 12 y 14 años 20

Edad entre los 15 y 17 años 22

Edad entre los 0 y 4 años 37

Edad entre los 5 y 11 años 48

Edad entre los 12 y 14 años 43

Edad entre los 15 y 17 años 23

Niños Niñas

Femenino
33%

Masculino
66%

Otro género
1%

Fuente: Taller de análisis de resultados del monitoreo de protección 
2023. 

Total, de población adulta 659 Total, de niñez y adolescencia 267 

 

50% 

50% 
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1%

1%

5%

6%

7%

9%

15%

15%

16%

25%

Otros

Prefiero no decir

Pérdida de un familiar

Acceso a Educación

Medios de subsistencia

Integridad física

Pérdida de Trabajo

Pérdida de Bienes

Separación Familiar

Psicológicas

No
61%

Si
39%

¿Algún miembro de su núcleo familiar se 
quedó en el lugar de donde salió?
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2%
5%

8%
14%
14%

17%
40%

Hombres adultos

Adultos mayores (+ de 60 años)

Hombre jóvenes

Mujeres jóvenes

Toda la familia

Mujeres adultas

NNA

3%
4%
6%
8%
9%

30%
40%

Interrupción de educación

Interrupción de servicios básico

Integridad física

Pérdida del entorno

Pérdida de un Familiar

Separación familia

Psicológica

1%
2%

7%
8%
8%

14%
14%
16%

30%

Prefiero no decir

Interrupción de servicios básicos

Pérdida de un familiar

Integridad física

Deterioro de medios de subsistencia

Pérdida de bienes

Pérdida de trabajo

Separación familiar

Psicológicas

2%
2%

5%
8%
10%

14%
16%

21%
22%

Interrupción en acceso a servicios básicos

Prefieren no decir

Pérdida de un familiar

Deterioro de medios de subsistencia

Integridad física

Separación familiar

Pérdida de bienes

Psicológica

Pérdida de trabajo
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1%

1%

10%

30%

58%

No hubo tiempo en
el desplazamiento

Porque ya se
desplazó

No sabía dónde
acudir

Falta de confianza
en instituciones

Miedo a represalias
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1%

4%

6%

9%

16%

19%

22%

23%

Ayuda de familiares al interior del país

Comercio informal

Otros

Recibe remesas

Comercio

Empleo informal

Cultivos propios

Empleo formal

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 

✓ 
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Fuente: Taller de análisis de resultados del monitoreo de protección 2023. 
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✓ 

✓ 

✓ 

✓ 
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Fotografía de participación en espacios 
interinstitucionales del EMP. 
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